
D o p i s i . 
Od Sv. Jakoba v Slov. goricah. 

( G o s p o d »odman«.) Bilo je jesenskega 
večera, ko sem prišel radi svojih opravkov 
k Sv. Jakobu v Slov. gor. Bil sem že poprej 
večkrat tam; a to pot se mi je kar srce 
razveselilo, ko sem zapazil grede mimo šole 
lepo ograjo za novi šolski vrt. Mislii sem si, 
tega je bilo pač že davno treba, kajti prostor 
pred šolo je bil podoben najbolj kakšnemu 
pokopališču; torej tudi ni čuda, da je bilo, 
kakor sem v neki gostilni zvedel, nekega dne 
na tem za šolski vrt odmerjenem prostoru 
več lesenih križev postavljenih, od katerih 
se je jeden dičil z napisom: »Tukaj počiva 
krajni šolski svet«. Vendar malo preostro je 
sodil tisti hcdobnež, kajti prejšnemu krajnemu 
šolskemu svetu pod načelništvom g. Matija 
Peklarja se ne sme z malo izjemo ničesar 
oporekati. 

Ker sem bil precej utrujen, pojdem v 
edino vaško gostilno, ki slovi prav dobro po 
svojem imenu V gostilniški sobi se vsedem 
k majhni mizi, da bi se tamkaj nemotno 
malo odpočil ter si osnoval dnevni red za 
prihodnji dan. Popil sem že nekaj kapljic 
letošnjega vinskega pridelka in skoraj me je 
že imela dremota, ko bi ne bila pri sosedni 
mizi večja družba zbrana, ki je bila kaj 
glasna. Ker mi je ta družba s svojim vriskom 
odganjala spanje, začel sem zasledovati po
govore tega omizja. Najbolj glasen je bil že 
malo prileten mcž, kojega govorica se je 
motala vedno okoli krajevne nove šole, šol
skega vrta in vrtne utice. Posebno zadnja 
ga je kaj jezila, tako da je bilo neštetokrat 
slišati iz njegovih ust: »Ta frd uta pa 
mora z »vrta«, kar jutri mora ta kobaca 
ven, jaz je ne trpim itd.« Pri teh besedah 
se je vsigdar tako raztogotil, da ga ni pustilo 
sedeti; vstal je ter začel tolči po mizi, kakor 
bi bilo v okolici vse njegovo. Skoraj bi se 
ga bil tudi jaz zbal, ko bi me ne bil krčmar 
potolažil Ko ga povprašam, kdo je ta hudi 
mož, pove mi tiho na uho, da je to novi 
načelnik kraj. šol. sveta. Pri teh besedah mi 
je postalo tudi jasno, zakaj se je imenoval 
»odmana«. Kakor sem poz vedel drugikrat na
tančneje, zna ta mož komaj malo brati in 
pisati; blaženo nemščino pa le za silo lomi. 
Ni torej čuda, da se imenuje »odmana«, ker 
si nemške besede »Obmann« ne ve raztol
mačiti. 

Skoraj pa bi bil sedaj pozabil, namreč 
na to frd . . . . kobačo, ki je našega »gospoda 
odmana« tako hudo ogorčila. Da me boš 



dragi čitatelj, bolje razumel, moram še o tej 
nekaj povedati, kar sem pozvedel. 

Poprejšni, že gori imenovani načelnik, 
kateremu se je za zgradbo šolskega vrta za
hvaliti, dal je tudi dovoljenje za stavbo vrtne 
utice, ki pa se je še le pozneje postavila, 
deloma iz ostalih brun od zgradbe vrta, 
večinoma pa iz lesa, katerega je daroval 
eden izmed tukajšnjih gospodov učiteljev v 
ta namen. Ko se je stavila ta senčnica pod 
nadzorstvom enega gospoda učitelja, je to 
zdajšnjega načelnika tako razsrdilo, da je 
hotel to stavbo preprečiti s tem, da je prišel 
na ta dan večkrat v šolski vrt ter hotel 
tesarja pognati. Ker pa g. »odman« vendar 
ni bil popolnoma mirne vesti, da bi se mu 
ne pripetila kakšna neprijetna, vzel je vsikdar 
po jednega adjutanta seboj, ki bi ga v slu
čaju morebitnega napada branil. A tesar se 
ni zbal ne g. »odmana« pa tudi ne njegovega 
»adjutanta«, kajti pobrusila sta jo kmalu ter 
si šla v vaško gostilno po nove korajže, kjer 
sta ostala do večera že pri imenovani družbi, 
katere udje pa se niso nič prav strinjali z 
nazori gosp. komisarja, oziroma »odmana«. 
Proti pol deseti uri sem se poslovil od 
krčmarja ter se spravil k počitku. 

Ker sem vam, gospod urednik, že nekaj 
vrstic napisal, blagovolite še tudi naslednje 
sprejeti. Ta g. »odman« me je začel zanaprej 
tako zanimati, da sem se že zelo veselil 
svojega prihoda v ta kraj. Pred kratkim sem 
bil spet tam; prvo je pač bilo, da sem že 
od daleč zrl na šolski vrt, ali še stoji v njem 
ta skoraj »zgodovinska« utica. Z velikim 
veseljem so se mi uprle oči v osmero oglato 
strehico, ki je nosila precej debelo odejo 
snega. Potemtakem se vendar ni izpolnila 
želja g. »odmana«, sem djal sam pri sebi. Od 
same radosti podvojim svoje korake in bilo 
je ravno opoldne, ko dojdem v vas. Podal 
sem se h kosilu v že znano nam gostilno. 
Tukaj sem imel čast spoznati gospodične 
učiteljice, ki so prišle ravno tudi k obedu. 
Pridružil sem se, da bi poizvedel, kako se 
kaj počutijo pod načeiništvom novega gosp. 
»odmana«. Tožile so mi pač, da imajo pred 
šolo grozno hudo blato, kakoršnega še niso 
nikjer videle in kakoršnega še tudi marsi
kateri cenj. čitateljev ni videl, še manj pa 
skusil. Pravile so mi nadalje tudi, da nastane 
pred šolo, ako delj časa dežuje, kar jezeru 
podobna mlaka, čez katero bi pač šolska 
mladina ložje plavala, nego šla s svojim 
slabim obuvalom. Da bi se sam prepričal o 
tej gnječi, šel sem bliže šole ter se skoraj 

prestrašil groznega cvoka. Kaj takega še pač 
nisem pri nobeni šoli videl. Vsak kmet ima 
boljšo pot k svojemu svinjaku. Mislil sem si, 
ko bi prišel sedaj gospod nadzornik, obtičale 
bi mu ne samo njegove galoše, temveč gotovo 
tudi čevlji v tem nepopisljivem močvirju, 
kajti celo jaz sem se zbal iti preblizu, če
ravno sem imel precej močno in dobro obu
valo. Tukaj gospod »odman« bi bilo tvoje 
polje, katerega bi se moral v prvi vrsti po
prijeti, ako hočeš imeti kakšne zasluge kot 
šolski načelnik. 

Sv. Duh na Stari gori. ( O k r a j n a 
c e s t a . ) Kakor sem vam poročal pred tremi 
meseci, zidamo pri Sv. Duhu novo šolsko 
poslopje, ki smo je srečno spravili do zime 
pod streho. Upati je torej, da bode v prihod
nji jeseni cela stavba gotova in se bo mogel 
šolski pouk po velikih počitnicah pričeti v 
novem šolskem poslopju. 

Toda kaj pa je z drugo napravo, ki sem 
jo takrat dvema največjima občinama, Ter
begovcem in Galušaku, toplo priporočal. Mis
lim namreč okrajno cesto, ki bi bila nada
Ijava nove okrajne ceste iz Ljutomera do 
Drakovec, skozi Terbegovce, Kutince, čez 
Borošak in Smolince kot najkrajša zveza 
Ljutomera s Št. Lenartom in Mariborom. 
Ker se mi zdi škoda, da bi ta misel zaspala, 
vas hočem na to, za ti dve občini tako važno 
cesto,* še enkrat opozoriti. 

Terbegovci in Galušak nosita kot največji 
k Sv. Duhu všolani občini pri zidanju nove 
šole tudi največja bremena, ki so dandanes 
že vsled visokih davkov za naše kmete dovolj 
težka. In vendar je bilo zidanje nove šole 
pri Sv. Duhu živa potreba, kateri se ni dalo 
izogniti. Kaj mislite torej zdaj, ali bi bilo 
zopet najboljše držati roke križem in tarnati 
čez velike stroške in slabe čase. Jaz menim 
ne, ker tarnanje nam bi gotovo nič ne po
magalo, ampak misliti moramo, kako da si 
izboljšamo tudi naše gospodarske dohodke. 
Pa kako, bode marsikateri vprašal. Po mojih 
mislih s tem, da se potrudimo in si napra
vimo že prej imenovano okrajno cesto. Naj
prej naj se terbegovski in galuški občinski 
odbor skupno poprimeta te misli in naprosita 
na sodelovanje tudi občino Smolinci, kateri 
je okrajna cesta ravno tako, če ne bolj po
trebna, kakor prvima dvema občinama. Z 
okrajno cesto bi dosegli, da bi tudi v te do
line prihajali boljši kupci po vino, sadje in 
druge poljske pridelke, ki se zdaj prodajajo 
kaj slabo ali pa sploh ne. 

Tudi ni čuda, če se pomisli, kake ceste 
imamo in da mora človek biti vesel, ako 
prinese še vse svoje kosti v redu domov, če 
se je slučajno moral voziti po teh dolinah. 
Poglejmo samo v druge občine in videli bomo, 
da so okrajne ceste na gosto nasejane. Vsake 
četrt ure že gotovo prideš na boljšo cesto. 
Le pri nas, posebno od nekaterih galuških 
vasij, se mora najmanj tri četrt, da celo uro 
in še več gaziti, predno se pride na kako 
okrajno cesto. 

In vendar moramo mi za druge okrajne 
ceste po drugih občinah ravno tako plačevati, 
kakor oni, ki uživajo njih dobroto. Opravi
čeni so torej prebivalci teh treh občin, za
htevati od gornjeradgonskega in šentlenart
skega okrajnega zastopa, da priskočita tem 
občinam z denarno podporo na pomoč pri 
zidanju mostov; kamenja pa si navozite sami. 
Na delo torej! Tu imate predstojniki že prej 
imenovanih treh občin lepo priliko, storiti 
nekaj zelo koristnega in se skazati vredni za
upanja svojih soobčanov, ki so vas volili 
županom. 


